

**Архитектурный облик города
второй половины 19 века, на
примере проектов И.И.
Свиязева**

- Архитектурный облик города Перми во многом появился благодаря деятельности выдающегося скульптора, архитектора и ученого И.И.Свиязева

- (17971797- 1875) — русский архитектор и преподаватель, академик архитектуры.
- Родился в с. Верхние Мулы в Пермской губернии в семье дворовых при князьях Шаховских
- Окончил полный гимназический курс в Перми
- в 1815 году переезжает в Петербург и поступает в Академию художеств, из которой через три года был уволен по указу Александра I как крепостной.
- В 1820 году Академия художеств выкупает его из крепостной зависимости.

- В **1822** году И.И.Свиязев был определён архитектором в Уральское (Пермское) горное правление. В 1825 году он строит медеплавильную фабрику на Мотовилихинском заводе. За эту работу награждён бриллиантовым перстнем.
- В ноябре **1832** года И.И.Свиязев принят в институт корпуса Горных инженеров архитектором-смотрителем и преподавателем горнозаводской архитектуры.

- И.И.Свиязев был не только теоретиком и практиком архитектуры и отопительной техники, преподавателем
- он был и популяризатором научных знаний, общественным деятелем, историком, мемуаристом, поэтом.
- В течение семи лет он редактировал труды Вольного экономического общества.

Архитектурные проекты Свиязева в Перми

- ротонда на Загородном бульваре (ныне городской сад им. А.М.Горького)
- дом гражданского губернатора на улице Сибирской
- комплекс зданий Пермской духовной семинарии, где в настоящее время размещается ВВКИУ
- особняк Н.К.Крылова (на углу улиц Куйбышева и Пушкина).
- дом Благородного собрания (сейчас клуб УВД)

- церковь Всех Святых на новом Егошихинском кладбище.
- проект колокольни Спасо-Преображенского собора, где размещается ныне Пермская художественная галерея.
- Уникальный памятник И.И.Свиязева - саркофаг на могиле участника войны 1812 года, героя Бородинского сражения майора Н.А.Теплова.

- обелиски у Сибирской и Казанской застав, построенные по проекту И.И. Свиязева в 1824 году, которые, к сожалению, были снесены в 1930-х годах.

- Проектировал И.И.Свиязев объекты (склады, цехи, бани, кузницы, госпитали и др.) на Мотовилихинском медеплавильном, Дедюхинском солеваренном, Юговском, Воткинском, Златоустовском, Богословском заводах.
- В Екатеринбурге по его проекту построен Монетный двор.
- Строил и реконструировал церкви в Юго-Камском, Билимбаевском, Ревдинском, Каменском заводах, в селе Стефановском.

- Именем И.И.Свйазева названа улица (бывшая Дорожная) в Индустриальном районе г.Перми. Она, пересекая жилые районы Бахаревка и Верхние Муллы, протянулась от шоссе Космонавтов до улицы Карпинского.